

σαν. Παρωρηία μάστα.

Από τότε ο Κοροβίλης δεν ήθελε να ξαναβεί το Γρίβα. Έγραψε από τη Θεσσαλία, κατέβηκε στην Πάτρα κι' έγραψε ένα, ξεχασμένο από χροιά της εποχής, σάν από τις ακριβιές. Καμιά φορά, που διαγύαταν την περιπέτεια του αυτή, έλεγε:

— Περίεργη πράμα, ακόμα και τα μεγαλύτερα παλληκάρια κάνουν άπειρα λάθη. Έγώ όμως δεν άφησα το στρατιώ να κάνει μία πράξη που δεν ήταν παλληκάριασμα. Το έβουνα την ύπαιθρο του. Πήγα και παραδόθηκα, γιά να μη ντροπιάσει το Γρίβειο.

Συμπληρώνουμε τη σειρά αυτή με λίγες βιογραφικές σημειώσεις: Στά 1854, όταν ήταν ακόμα ανδοπολοχαγός ο Δημ. Γρίβας, είχε ακολουθήσει τον πατέρα του, τον περιφημο Θεοδοράκη Γρίβα, στην επανάσταση της 'Πείρας, και διακρίθηκε γιά την άντρεία του στη μάχη του Κοτσολιού, έξω από τα Γιάννενα. Κατά το γεραιό του στο Ναύπλιο, έλαθε καταγιά του δεξιού του μαζιότου. Γιά να θεωρηθεί, πήρε στις 'Αθήνας, όπου οι μαρτοί αναγκάστηκαν γιά τον φόρον του χρέι. Ένα όμως εγιναιόρετο στο Χοροσταχίο, συνέληφθη με την άσκονα, ότι διαφωτισμένα επανάστασι γατά του 'Οθονος γατά τον έστειλαν έξωστο στην Κόθνα.

Στο μαζέδι όμως, το άρωτημασμένο του μαζιότου έλαθε φλεγμονή. 'Ο Ξεώμιστος παρεζέισε γιά τον άφρονον στη Σπρω, αλλ' ο Ελισσαγιότις του γρησιό, άν και ή πατάστασις του ήταν επανδνική, δία το έπέτρεπε και τον υπάγγεον α' ένα μαζρό και στην Κόθνα. Τότε και ο πατέρας του Θεοδοράκης έστειλε άρνακτισμένο γατάστο στον 'Οθονο και ο βασιλέας του έταξι έτοι τον άπάνθρωπον σιμαίο, διάτα ές της μεταφοράς του Δημ. Γρίβα στις 'Αθήνας... Από της 'Αθήνας ο Γρίβας πήγε στο Παρίσι, γιά να ματανοθή.

Ανα έγινονα από το Παρίσι, ή Κοβέρνις του τον θεωρούσε διαζωξό σιμασιότι, θέλησε με καιε τούτο να τον άπομαζώνη από το στρατό. 'Η προσπίθηα αυτή άναρε περισσότερο το μισος του Δημ. Γρίβα εναντίον του βασιλέως. Συγγράνον τον έκάλεσαν γιά να τον ξετάσουν σιμασιό με τη σωματική του ικανότητα και γιά τον βάλουν σε άποστασία. 'Ο Γρίβας άρνήθηκε να άταχισθή. Τον έταμοσαν γ' αυτό με δύο ιερών φράσιες και τον έστειλαν στο Παλαιόδι...

Ένω ένεκε στις φράσιες ο Γρίβας, διαγοακόθη ή Νισπιλακή επανάστασις της 1ης Φεβρουαριου 1862. 'Ο Δημ. Γρίβας έπληξε ένας από τους πρωτεργάτας της και διακρίθη στην πολέμηρη εμφάνιο μάχη που γίνεσε στο λόφο του Πρωφήτη 'Ηλία, στη 1η Μαρτίου...

Μετά την άποτυχία της Νισπιλακής επανάστασιως, ο Δημ. Γρίβας ξεωρίσθη με τους άλλους επαναστάτες στη Σιάμνη. Από και πήγε στη Γαλλία, όπου έμινε ως τον 'Οκτωβριο του 1862, δηλ. ως την εκδήλωση του 'Οθονος.

Επί Γεωργίου Α' ο Δημ. Γρίβας ανέβη στ' ανώτατο αξίωματα. Πέθανε τον 'Απριλιου του 1889 στη Μιαυαλία.

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ

ΤΙ ΕΤΡΩΓΑΝ ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ

Οι πλούσιοι Αθηναίοι της αρχαιότητας έτρωγαν έπεροβολικά το κρέας της καμήλας, του άζκνου, του γαϊδάρου, του πελαγάνου και έβιναν αυγά και κραισί.

Καλομαγαζές επίσης ήσαν και οι άρχαιοι Έβραίοι, οι όποιοι γίνονταν με μεγαλοπρεπή σιμασιμα καιε κίνετραμένο γερνονός της ζωής του.

Άλλοι και οι Πέρσιοι δεν έπιγιναν τίποσ σ' αυτό το ζήτημα. 'Όταν ο Παρσινός, ο στρατηγός του Μ. 'Αλεξάνδρου, πήγε κρητής στα άνακτορα του Μακεδον, βρήκε εκεί μέσα 277 μαγειρες και 70 έπαιρέτες, οι όποιοι μόνον τους άσολία είχαν να προκομαζών το φαγητό του βασιλέως.

Όσο γιά τους άσολιούς Ρωμαίους, αυτοί έβιναν μεγάλη χρήση κρητός χοιρινού κρέατος, αλλά στα έπισημα σιμασιμα παρέθεταν και άλλα πολιτισιακά φαγητά.



ΑΠ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ <ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ>

ΕΝΑ ΑΝΕΚΔΟΤΟ ΤΟΥ ΒΕΡΔΗ

«'Η «Αιντά» κι' ε νεαρός έπικριτής της. Ένα ξεφωρενικό γραμμα. 'Όπου ο Βερτάνι ζητάει ν' άπεξημωθή. 'Ο Βέρδη άπεφραξιζει νά πληρώσει. 'Ο Ρικάρδι στέλνει τα χρέηματα. 'Ο Βερτάνι τα τσάπωνα και ύπεσχερατά να μην ξεναζή έρωσε του Βερδή...» 'Η έπισημη βρεξίωσις του. κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Όταν κατά το Μάιο του 1872 πάχησε το περίφημο μελοδραμα του Βέρδη «Αιντά», ή έπιτυχία του ήπληξε καταπληρωτή.

Μιά μέρα όμως ο Βέρδη έλαβε έντελώς άπορωτόσ ένα γραμμα, από το Ρήγιο, το όποιο είχε ως εξής:

«Αξιότιμε κύριε Βέρδη,

Στις 2 τρέχοντος μηνός έπιγη στην Πάτρα με τον άποκλειστικό σκοπό να άκούσω το μελοδραμα σας, γιά το όποιο έχει γίνει τόσο πολής θόρυθος.

Έκάθησα από κάθημα ύπ' άρχη. 120, μισή ώρα πριν ύψωθή ή αλλαία και ήμουν ήδη προκατειλημένος ύπέρ του έργου. Έθαύμασα τη σκηνογραφία, άκούσα μ' ευχαριστήρια τους άνομαστούς εκίνους ήθοισιούς και προσάθησα να μη μου διαφυγή τίποτε από την παράστασι. Μετά το τέλος όμως της παραστάσιως, όταν ρώτησα τον έαυτό μου άν είχε μείνει ευχαριστημένος από το έργο, ή άπάντησι του ήταν άρνητική.

Όταν έγινονα στο Ρήγιο, μνημα στο σιδηροδρομο και από τις κρησιες που άκούσα καταλαβα πως όλοι είχαν άντιθετη γνώμη από μένα, θεωρώντας τη «Αιντά» άσιουτούργημα. Κατόπι αυτού μου κεντήθηκε πάλι ή περιέργεια κι' άποφάσισα να ξεαναπαώ στην Πάτρα, στις 4 του μηνός. Το θέατρο ήταν πάλι γεμάτο ύπως την πρώτη φορά, κατόρθωσα άσώτισα ν' άκούσω το μελοδραμα σας με όλη την άνειά μου.

Μετά την παράστασι, βγαίνοντας έξω, ξεναρωτήσα τον έαυτό μου γιά τις έντυπωσιεις του και έλαβα την εξής άπάντησι:

«Οτι ή «Αιντά» εινε ένα μελοδραμα, στο όποιο δεν ύπρχει ούτε το παραμικρότερο σημείο που να ένθουσιάζη και να ήλεκτριζή τον άκροστιχ και ότι ύστερα από μερικές άκομα παραστάσιεις θά κατανήρη στα σικονισμένα άρχηα.

Υστερα απ' αυτά, άγαρητέ μου Βέρδη, δεν μοσείτε να φημιστήτε πόσο είμαι στεγοχωρημένος γιά το χρέηματα που έξώδερα στις δύο αυτές παραστάσιεις. 'Η θέσι μου γίνετα ακόμα πιο άπελιτιστική, άν λάξετε ύπ' όψιν σας ότι είμαι γρηός φτωχής οικογενείας και ότι τα έξοδα αυτά θά μου σιουχίσουν τροματά.

Απευθύνοναι λοιπόν με όλο μου το θάρρος σε σας και σάς παρακαλώ να μου έπιστρέψετε γρηήγορα το ποσόν αυτό. 'Ιδού και ο λογαριασμός:

«Έξοδα πρώτης μεταβάσιως στην Πάτρα	Φράγκα	2.80
» έπιστροφής	»	3.60
Εισιτήριον θεάτρον	»	8.—
Φαγητό στο σταθμό	»	2.—

«Έξοδα δευτέρας μεταβάσιως κ.τ.λ» 15.80

31.60

ΙΩΣΗΦ ΒΕΡΤΑΝΙ.»

Φαντάζεστε τώρα την έκληξη του μουσουργού όταν διάβασε το γραμμα του έπικριτού του, με τις πρωτομαρτιές αξίωσιεις του. Περιέργω όμως να μάθη τη συνέχεια της ιστορίας αυτής, παραγγεαλε στο μουσικό εκδοτή του Ρικάρδι να αναζητήση τον άγνωστο και να του πληρώση τα χρέηματα που ζήτησσε.

Ο Ρικάρδι έστειλε πράγματι τα χρέηματα στον Βερτάνι, αυτός τα τσάπωσε κ' έγραψε στο Βέρδη την άκόλουθη δήλωσι:

«'Ο άπορωτισμένος δηλώ ότι έλαβα από το μάλιστα Βέρδη το ποσόν των 31.60 φράγκων, τα όποια έξώδερα πληρώνοντας στην Πάτρα γιά ν' άκούσω την «Αιντά». 'Ο συνθέτης της βρισκει δικη να μου έπιστρέψω τα χρέηματα αυτά, έφισον δεν μου άρεσε το έργο του. Έγώ, εξ άλλου, ύπόσχερα να μην ξεαναπαώ ν' άκούσω μελοδραματα του μαστρον Βέρδη παρά με τον όρο να αναλάβω εις βάρος μου όλα τα σχετικα έξοδα.

ΙΩΣΗΦ ΒΕΡΤΑΝΙ.»